

В дерновых глееватых почвах содержание гумуса увеличивается (табл.2) и отмечается равномерное распределение его по всему горизонту.

Дерново-подзолистые глееватые почвы характеризуются сильнокислой или кислой реакцией почвенного раствора, а дерновые глееватые - слабокислой или близкой к нейтральной.

Сумма поглощенных оснований и емкость поглощения исследуемых почв в основном зависит от механического состава и содержания гумуса. Дерновые почвы более насыщены основаниями в сравнении с дерново-подзолистыми.

Пределы колебаний содержания подвижных элементов питания очень значительны, и какую-либо закономерность выявить не удалось.

Объединение в четвертую группу связнопесчаных и рыхлосупесчаных почв основано на высоком содержании гумуса, который выравнивает свойства этих почв из-за высокой емкости поглощения коллоидами органического происхождения, в сравнении с минеральными.

Таким образом, различие в плодородии почв дубрав Белорусского Полесья определяется преимущественно почвообразовательным процессом, механическим составом почвообразующих пород и строением почвенного профиля.

ЛИТЕРАТУРА

1. Схема развития и размещения лесного хозяйства Белорусской ССР на период до 2005 года. Мн., 1985.
2. Агрохимические методы исследования почв. /Под ред. А.В.Соколова и др. М., 1975.

УДК630*6

В.П.Демидовец, аспирант

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ДОХОДНОСТИ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

The article is devoted to the discussion of the main ways of the forestry incomes increase in Belarus.

В связи с общей перестройкой экономических отношений в лесном хозяйстве на данном этапе экономического развития немаловажное значение приобретает повышение доходности лесохозяйственных предприятий с целью обеспечения в дальнейшем их рентабельной работы. Для достижения поставленной цели, на наш взгляд, первоочередной задачей отрасли и каждого предприятия лесного хозяйства является изменение действующей ныне системы хозяйствования.

Основные пути реформирования отрасли определены "Концепцией устойчивого развития лесного хозяйства Республики Беларусь до 2015 года" (А.Д.Янушко). В основу разработки нового хозяйственного механизма положены рыночные отношения и обеспечение финансовой самостоятельности лесохозяйственных предприятий.

Новые условия хозяйствования предусматривают предоставление лесхозам полной самостоятельности в области ведения хозяйственной деятельности. Предприятия должны строить свою работу в соответствии с Законом Республики Беларусь "О предприятии", т.е. на принципах хозрасчета (ст.1), и руководствоваться в своей производственно-хозяйственной деятельности лесным и природоохранным законодательством. Все доходы от реализации леса на корню и в заготовленном виде, как отмечено в Концепции, должны поступать не в бюджет, а на расчетный счет лесхоза, т.к. они являются основным источником средств для финансирования расходов лесохозяйственного производства. Введение лесного налога, суть которого заключается в налогообложении доходов лесного хозяйства, получаемых от эксплуатации лесных ресурсов, будет способствовать более рациональному использованию последних. Предоставляя экономическую самостоятельность предприятиям лесного хозяйства, необходимо одновременно усилить контроль за их деятельностью, чтобы они не превышали размер промежуточного и главного пользования в ущерб лесоводственным нормам и требованиям. Лесоустроительные организации должны давать лесхозу технический проект, обязательный для исполнения. Поскольку возрастная структура лесов во многих лесхозах не может обеспечить главное лесопользование в размерах нормальной лесосеки, предусматривается создание централизованного фонда развития лесного хозяйства, средства которого будут использоваться для дотаций лесхозам, где лесной доход недостаточен для возмещения издержек лесохозяйственного производства (по объективным причинам). В новых условиях хозяйствования Министерство лесного хозяйства должно заниматься выработкой научно-технической политики, разработкой и совершенствованием различных нормативных документов, экономических методов управления, организацией маркетинга и внешнеэкономической деятельности и т.п. ПЛХО, согласно Концепции, должны быть преобразованы в менее громоздкие управления лесного хозяйства при облисполкоме, с функциями управления лесным хозяйством и контроля за соблюдением лесного законодательства в лесах области независимо от их ведомственной принадлежности.

Данные меры совершенствования хозяйственного механизма деятельности предприятий лесного хозяйства будут ориентировать трудовые коллективы на постепенное выравнивание возрастной структуры лесов

как важнейшего условия непрерывного и неистощительного пользования лесом. Нормальная возрастная структура лесов создает условия для максимизации доходов и обеспечения предпосылок для рентабельной работы лесхозов.

Следующим немаловажным моментом повышения доходности лесного хозяйства является изменение существующей системы ценообразования. Государственное регулирование цен на реализуемый лес на корню и в заготовленном виде нарушило нормальные экономические отношения, оно стало одной из причин убыточности отрасли. На наш взгляд, следует отказаться от действующей методики определения таксовых цен. Регулятором экономических отношений и ценообразования должен выступать рынок лесных товаров. Только в данном случае мы вправе рассчитывать на создание цивилизованного рынка, где цены на товары будут устанавливаться с учетом спроса и предложения, а не с помощью административных методов государственного регулирования. Лесхозы должны обладать правом реализации своей продукции по ценам и таксам, устанавливаемым самостоятельно с учетом конъюнктуры местного рынка лесных товаров. Позитивным моментом в области ценообразования следует назвать организацию открытой продажи древесины на корню и в заготовленном виде на торговых аукционах. Так, за 1995 год на торговых аукционах было продано 205,7 тыс. м³ древесины. От продажи леса на корню было получено 12,1 млрд. руб. чистой выручки. На наш взгляд, аукционы являются лишь начальным этапом формирования рынка лесных товаров, и в дальнейшем не исключаются иные варианты реализации древесины.

Формирование рыночных отношений в лесном хозяйстве, создание нового хозяйственного механизма, основанного на финансовой самостоятельности предприятий отрасли, будет способствовать включенности трудовых коллективов в процесс производства, проявлению их личной инициативы, снижению издержек производства и увеличению реализации продукции за счет мобилизации внутрихозяйственных резервов, что, в свою очередь, также будет способствовать повышению доходности лесного хозяйства.